



Συγχαρητήρια από τον υπουργό Δικαιοσύνης

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Αντώνης Ρουπακιώτης (φωτογραφία), ο οποίος σήμερα μεταβαίνει στις φυλακές Τρικάλων, συνεχάρη «για την αποτροπή της απόδρασης τον διευθυντή της φυλακής, τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους και τους εξωτερικούς φρουρούς, οι οποίοι με κίνδυνο τη ζωή τους εκτέλεσαν στο ακέραιο το καθήκον τους».

3

Οι εξωτερικοί φρουροί ανοίγουν πυρ εναντίον του ελικοπτέρου και οι επιβαίνοντες απαντούν στα πυρά τους. Πληροφορίες αναφέρουν ότι στο προαύλιο όπου βρισκόταν ο επίδοξος δραπετής έπεσε ένα πιστόλι 9 χιλιοστών, ενώ από την ανταλλαγή των πυροβολισμών τραυματίστηκε ο χειριστής του ελικοπτέρου. Στο τέλος της «μάχης» που ακολούθησε βρέθηκαν, όπως λέγεται, περισσότερες από 150 σφαίρες. Άλλες πληροφορίες ανέβασαν τον αριθμό τους σε 400

4

Το ελικόπτερο τελικά καθλώνεται από τα πυρά των εξωτερικών φρουρών: κάνει αναγκαστική προσγείωση στον χώρο στάθμευσης των αυτοκινήτων των σωφρονιστικών υπαλλήλων



και ο μηχανικός. Στη Ζαγορά επρόκειτο να επιβιβαστούν τους δύο «πελάτες», με σκοπό να τους μεταφέρουν στη Θεσσαλονίκη. Πράγματι, επιβιβάστηκαν δύο άτομα, ένας Έλληνας και ένας Αλβανός, που και στο παρελθόν είχαν απασχολήσει τις δικαστικές Αρχές και είχαν βρεθεί πίσω από τα κάγκελα της φυλακής.

Από τη Ζαγορά το ελικόπτερο απογειώθηκε με προορισμό τη Θεσ-σαλονίκη και ο πιλότος στις 15.48 ειδοποίησε τον Πύργο Ελέγχου της Θεσσαλονίκης. Όπως επισημαίνουν πηγές της ΥΠΑ, έπειτα από λίγο οι ελεγκτές του Πύργου Ελέγχου της Θεσσαλονίκης διαπιστώνουν παρακολουθώντας την πορεία του ελικοπτέρου στο ραντάρ περιεργές κινήσεις. «Πότε κατευθύνονταν αριστερά, πότε δεξιά, πότε πάνω ή κάτω», λένε. Αρχίζουν να το καλούν, αλλά ο πιλότος δεν απαντά. Επειτα από 10 λεπτά ο ίδιος ο πιλότος καλεί τον Πύργο Ελέγχου της Θεσσαλονίκης και ενημερώνει ότι θα προσγειωθεί στον Πλαταμόνα, επειδή, όπως είπε, «άναψε κόκκινο ένα λαμπάκι».

Στον Πλαταμόνα, σύμφωνα με πληροφορίες, έμεινε πέντε λεπτά και απογειώθηκε εκ νέου. Από τον Πύργο Ελέγχου της Θεσσαλονίκης αρχίζουν να το καλούν και πάλι, αλλά δεν απαντά. Η πορεία στο ραντάρ δείχνει ότι κινείται δυτικά. Επειτα από λίγο ο Πύργος Ελέγχου επικοινωνεί με το

Κέντρο Ελέγχου Αθηνών. Καλούν το ελικόπτερο, αλλά απάντηση δεν παίρνουν. Ετσι, στις 16.20 το Κέντρο Ελέγχου Αθηνών δίνει σήμα για «φάση κινδύνου» και ειδοποιούνται η Αστυνομία και η Πολεμική Αεροπορία. Φτάνοντας στον χώρο των φυλακών, γύρω στις 16.50, το ελικόπτερο επιχειρεί να προσγειωθεί στο προαύλιο όπου εκείνη την ώρα βρισκόταν ο Παναγιώτης Βλαστός. Στη θέα του όμως οι εξωτερικοί φρουροί αντιδρούν άμεσα: άρchiσαν να πυροβολούν στοχεύοντας στο ελικόπτερο. Οι επιβαίνοντες, οι οποίοι φορούσαν αλεξισφαιρα γιλέκα, ανταπέδωσαν τα πυρά. Μαζί τους εξάλλου είχαν βαρύ οπλισμό, όπως Καλάσνικοφ και αυτοσχέδιους εκρηκτικούς μηχανισμούς.

ΕΠΕΣΕ ΔΥΟ ΦΟΡΕΣ

Όλη αυτή την ώρα ο επίδοξος δραπετής προσπαθούσε να ανέβει στην ανεμόσκαλα του ελικοπτέρου με σκοπό να αποδράσει προς την ελευθερία. Μάταια, όπως αποδείχθηκε, καθώς και τις δύο φορές έπεσε από την ανεμόσκαλα, με αποτέλεσμα τη δεύτερη φορά να τραυματιστεί και να μεταφερθεί στο ιατρείο των φυλακών. Από τα πυρά των εξωτερικών φρουρών το ελικόπτερο αναγκάστηκε τελικά να προσγειωθεί στον χώρο στάθμευσης των αυτοκινήτων των σωφρονιστικών υπαλλήλων.

ΤΙ ΛΕΕΙ ΑΥΤΟΠΤΗΣ ΜΑΡΤΥΡΑΣ

«Εδώ έγινε πόλεμος»

Τον χώριζαν έξι χωράφια από τις φυλακές Τρικάλων, όταν στον καθιερωμένο περιπάτο του χθες το απόγευμα παρατήρησε ένα ελικόπτερο να προσεγγίζει τους πυργίσκους. Το είδε να κάνει έναν κύκλο, να χαμηλώνει σε ύψος και να πετιέται κάτι σαν συρματόσκοινο από το εσωτερικό του. Κι έπειτα «να γίνεται πόλεμος».

Εκατοντάδες κάλυκες έπεσαν στο έδαφος. «Ακούγονταν σαν βολές κατά ριπάς. Σαν να ρίχνεις με το G3 στον Στρατό», λέει ένας αυτόπτης μάρτυρας της απόπειρας απόδρασης του βαρυνοπότη Παναγιώτη Βλαστό.

Η ανώνυμη (όπως ζήτησε) διήγησή του είναι από τις λίγες διαθέσιμες. Οι πεντάμετροι τοίχοι του σωφρονιστικού καταστήματος ορθώνονται σε μια βουβή πεδιάδα, σε ακτίνα ενός χιλιόμετρου από το κοντινότερο σπίτι. Έχουν περάσει σχεδόν επτά χρόνια από τότε που 340 κρατούμενοι μεταφέρθηκαν από το κέντρο της πόλης των Τρικάλων στις καινούργιες φυλακές στη θέση Μπαλκούρα.

Για την ανέγερσή τους ο Δήμος Τρικαίων παραχώρησε περίπου 1.000 στρέμματα βοσκοτόπια. Με τα χρόνια οι κρατούμενοι αυξάνονταν, όπως και τα σπίτια στη γύρω περιοχή. Οι κάτοικοι των χωριών Λογγάκι και Κρηνίτσα, που ουσιαστικά αποτελούν προάστια της πόλης, έχουν συνηθίσει τη συμβίω-

ση με τις φυλακές. Εστω και από απόσταση. Βγαίνουν συχνά για περπάτημα στους δρόμους που κυκλώνουν την περίφραξη των φυλακών.

ΜΠΛΟΚΑ

Σε κάθε δρόμο που οδηγεί στις φυλακές χθες η Αστυνομία είχε στήσει μπλόκα με δύο περιπολικά και έλεγχε τα διερχόμενα οχήματα. Το ελικόπτερο βρισκόταν στο προαύλιο της φυλακής. Από μακριά τουλάχιστον δεν φαινόταν να έχει σημάδια μεγάλης φθοράς, αν και σύμφωνα με μαρτυρίες - μετά τους πυροβολισμούς ταλαντεύτηκε στον αέρα και προσγειώθηκε ανώμαλα. Παρά την κινητοποίηση των Αρχών, η τοπική κοινωνία συνέχιζε χθες στους ίδιους ανέφελους ρυθμούς. «Μόνο μια βολή άκουσα. Πρέπει να ήταν στη λήξη των γεγονότων. Κατάλαβα πάντως ότι δεν ήταν από κυνηγετικό όπλο», λέει ο Γιάννης Δημητρίου καθώς παρακολουθεί στο γεμάτο καφενείο της συνοικίας Μπάρα τον αγώνα Ολυμπιακός Αρης. Πριν από τρία χρόνια φτιάχτηκε καινούργιος δρόμος και πλέον οι μεταφορές των κρατουμένων δεν γίνονται μέσα από τα χωριά.

«Στην αρχή, όταν μεταφέρθηκαν εδώ οι φυλακές, υπήρξε προβληματισμός στους ντόπιους. Φοβόμασταν μήπως αποδράσει κανείς», λέει ο Θεόφιλος Καλαμαράς, πρόεδρος της πρώην Κοινότητας Κρηνίτσας. «Τελικά δεν είχαμε πρόβλημα. Εδώ τα μέτρα είναι υψίστης ασφαλείας».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΛΑΣΤΟΣ

Κινούσε τα νήματα από μέσα



Από τους πλέον διαβόητους κακοποιούς είναι ο Παναγιώτης Βλαστός. Εκεί κατηγορήθηκε και καταδικάστηκε για κακούργηματα με πιο πρόσφατη την καταδίκη για την απαγωγή του εφοπιστή Περικλή Παναγόπουλου. Η πορεία του στον υπόκοσμο περιλαμβάνει βεντέτες, εκβιασμούς, δολοφονίες. Ο Παναγιώτης Βλαστός απασχόλησε για πρώτη φορά την Αστυνομία το 1994 όταν μαζί με τον αδελφό του Κώ-

στα μετείχαν σε αιματηρό Έκκαθάρισμα λογαριασμών με μέλη αντίπαλης συμμορίας: τα δύο αδέρφια καταδικάστηκαν για τη δολοφονία του Γεράσιμου Ναστούλη και του Δημήτρη Σπίνου. Κατά την ένοπλη συμπλοκή τραυματίστηκαν και συνελήφθησαν. Οι δύο αντίπαλες οικογένειες Βλαστόου Ναστούλη μετρούν θύματα καθώς το 1998 δολοφονήθηκε ο Μάρκος Βλαστός σε συμπλοκή με μέλη της οικογένειας Ναστούλη. Την ίδια χρονιά, το 1998, ο Παναγιώτης Βλαστός κατάφερε να αποδράσει εκμεταλλευόμενος την πενήμερη άδεια που του είχε χορηγηθεί. Τον Ιούνιο της ίδιας χρονιάς όμως, ύστερα από αιματηρή συμπλοκή με αστυνομικούς στην Καλλιθέα, σκοτώθηκε ο αδελφός του Κώστας. Εκείνος διέφυγε αλλά συνελήφθη έπειτα από λίγους μήνες στη διάρκεια επιχείρησης της Ασφάλειας σε κεντρικό σημείο της Αθήνας. Ακόμα και μέσα στις φυλακές εξακολουθούσε να κινεί τα νήματα της παρανομίας. Το 2007 κατά τη διάρκεια άδειας που του είχε χορηγηθεί συνελήφθη για εκβιασμό εμπόρου στην Κόρινθο. Πρόσφατα ο Παναγιώτης Βλαστός καταδικάστηκε ως ο εγκέφαλος της απαγωγής του εφοπιστή Περικλή Παναγόπουλου τον Ιανουάριο του 2009.